I. megoldas. Legyen a hengerek tomege m, sugara ri, o, r3. Mivel henger forgastengelyére vonatkoz6 tehetet-
lenségi nyomatéka [ = 1/2 mr?, igy Iy = 1/2 mri, I, = 1/2 mr3 és I3 = 1/2 mrj. Feltételezziik, hogy a mésodik
hengeren cstszas nincs. A kotélers a kotél fiiggsleges részén legyen Fy, vizszintes részén Fp. A kotél gyorsuldsa legyen
a, a hengerek szoggyorsuldsa pedig B2 és fs.
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Ezek kozott az adatok kozott a kovetkezs Osszefiiggés all fenn:
r2f2 = 1303 = a.
Felirjuk a mozgasegyenleteket:
mg — F1 = ma, (F1 — Fo)ra = I fs, Forg = I303.

Behelyettesitjiik a tehetetlenségi nyomatékok és a szoggyorsulasok kifejezését:
(Fy — Fy)rg =1/2 mr%i, Fyrs =1/2 mr%i,
T2 T3

tehat
mg — F| = ma, F — F, =1/2 ma, F, =1/2 ma.

Ebbél a fonal gyorsulasa
ma =mg—1/2 ma —1/2 ma, a=g/2.

Ekkor ¢ = 2 sec miulva a fonal sebessége
(1) v=at = (g/2)t.
Mivel
U = wsars,
ws =v/r3 = gt/(2r3) = 19,62 1/sec.

Amint ws kifejezésbdl latjuk, ws csak az rs sugartol fiigg, sem ro, sem a témegek nem befolyasoljak, feltéve, hogy
a tomegek egyenlGek.
Babai Ldszlé (Bp., Fazekas M. gyak. gimn. L. o. t.)

II. megoldas. A feladatot az energiatétellel is megoldhatjuk. Ha az 1. test h tavolsaggal keriil lejjebb, akkor mgh
helyzeti energidja atalakul mozgasi energiava:

mgh = 1/2 mv? +1/2 Iws + 1/2 Izw3.

t
Mivelh:gtzzg

w3 = v/rs Osszefiiggés all fenn, ezért

-t = (v/2)t, és a fonal sebessége, valamint a hengerek szogsebessége kozott we = v/ra,

mg(v/2)t = 1/2 mv?* = 1/2 (1/2 mr3)v?/r3 +1/2 (1/2 mr3) v*/r3.
Az egyenletet mv/2-vel osztva
gt=v+ (1/2)v+ (1/2)v, v = gt/2.

Ilyen moédon ismét az (1) egyenletet kaptuk.
Kertész Miklos (Bp., E6tvos J. gimn. III. o. t.)



